

## Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Религиозные организации в Европе по примеру Свидетелей Иеговы  
Алексанян Лейли Парсадановна

Студент

Ереванский Государственный Университет, Центр европейских обучений (Centre for European Studies), Ереван, Армения

E-mail: leylialeks-ysu@mail.ru

### Религиозные организации в Европе по примеру Свидетелей Иеговы

Мы живем в обществе, где каждый волен следовать религии или убеждениям по своему выбору, однако, когда один или группа людей говорят, что они являются истинным лицом Божьих дел, а православное христианство, выжившее в течение многих веков не является правильной верой, мы понимаем, что должны ответить на вызовы нашего времени. В наше время мы каждый день сталкиваемся с явлением, носящим собою большой риск, которое называем «сектой». Психологи стремятся определить последнюю как "группу людей, которая в состоянии изменить поведение жизни и психологическую точку зрения человека. Социологи описали секту как группу верующих, чья работа не соответствует правилам социума. С точки зрения христианского богословского определения секта - такая группа людей, чья вера основана на идее превосходства лидера, который неизбежно приводит к отрицанию христианских основных принципов, которые преподаются в Библии" [1].

Профессиональная литература выделяет три класса сект: западный, восточный и секты нового века или нового столетия. Конкретно говоря о западном крыле, следует отметить, что они возникли в Европе, Америке и Австралии, из которых наиболее опасными являются Свидетели Иеговы, секты христианской науки и т.д. Следует отметить, что в настоящее время, текущая озабоченность в условиях цивилизованного общества не то, что число Свидетелей Иеговы может рости, а последствия, которые оно может приносить с собой. Следователи этой секты не принимают любое медицинское вмешательство или переливание крови, в результате чего постепенно будет увеличиваться процент смертности, они не носят оружия, что может влиять на политическую безопасность, а если принять во внимание тот факт, что Свидетели Иеговы после их появления стали значительно многочисленными в Европе, серьезность этой проблемы становится яснее [2].

Тем не менее, приняв Конвенцию о защите прав и основных свобод человека (1950, Рим), Европа невольно дает свободу всех видов сект и религиозных организаций для проповеди и распространения своего учения [3]. Для Европы наилучший способ выйти из этой ситуации-это выбирать путь светский. Религия станет играть меньшую роль на государственном уровне, что позволит еще легче управлять ею. Если «религию» рассмотреть как юридическое лицо и привлечь к юридической ответственности, то цель станет близка, но это представляет собой длинный и не простой путь. Следуя европейской практике, не трудно заметить, что Европа уже пользовалась этой практикой, установив многие санкции для исламского населения. Такие санкции должны применяться в случае любой секты, но таким образом, чтобы не вредить правам человека, в данном случае, Свидетелям Иеговы, но с другой стороны действия посредников этой секты нарушают права и интересы простых граждан, когда последние по обману

или вынуждению становятся членами той или иной религиозной организации. Приняв эту секту как «прозелитизм» (от *прозелит*, из лат. *proselytus* «обращённый», от греч. *προσήλυτος* «обращённый, нашедший своё место», это стремление распространить свою веру, обратить других в свою веру, стремление к повсеместному установлению поддерживающей религии) можно его следователей привлечь к юридической ответственности. Нужно также отметить, что в Европе известны не мало случаев, когда представители секты смогли доказать свою «истинность» и достигли желаемого результата.

Проводимая Европой политика терпимости должна быть ограничена там, где ее профицит в результате приводит к нежелаемым явлениям, таких как столкновение цивилизаций в данном случае в лице Свидетелей Иеговы и рядовых граждан (в данном случае истинных христиан).

### Литература

1. Вводящие в заблуждение, Джон Мак-Даул Стюарт, Ереван, 2002, стр. 11-13,(на армянском).
2. Jehovah's Witnesses and the Responsibility of Religious Freedom: The European Experience, Carolyn R. Wah, New York, 2001,p 10-22.
3. Европейская конвенцию о защите прав и основных свобод человека, Статья 9 – Свобода мысли, совести и религии.